

高手在民间

小区保安大叔

清雪顺便雕条“龙”

居民：家门口就能观赏雪雕，太燃了！

□本报记者 王鸿凌/文 “哈报手机记者” 孟德权/摄

“真是高手在民间啊，这龙雕刻得惟妙惟肖。”入冬后下了几场大雪，一名保安大叔因为在清雪、堆雪时随手雕刻了一条“龙”而意外走红。今年56岁的陈德光是香坊区立汇美罗湾三期的一名普通保安，他在小区门口用雪雕的“龙”，被居民拍成视频上传到网络“爆火”。其实，这名保安大叔的雪雕手艺早早就已练成。

“雪龙”栩栩如生
成小区拍照打卡点

14日上午，记者来到该小区，只见入口处一盘龙雪雕赫然矗立，几名年轻人正围着左拍右摄，一个子不高、皮肤黑黄、身着保安制服的大叔用雪铲在细致地雕琢着。他便是陈德光。

“陈德光现在可忙了，每天打电话找他、来小区雪雕龙这里拍照打卡的人络绎不绝……”小区保安队长闫玉军笑着对记者说。

记者看到，这个盘龙雪雕长约5米、高约2米，栩栩如生。只见龙头高昂目光炯炯、眼神深邃，龙爪犀利，龙尾上扬，大有一跃冲天的气势，十分威武。

“这是条海龙，是圆雕。”陈德光边忙碌边介绍，“太阳岛雪博会的雪雕有很多是浮雕，浮雕一般是在雪平面上雕刻，即通过压缩所要雕塑的形体特有的凹

凸起伏，来表现出立体感和空间感。圆雕则是360度三维立体的雕塑。”

雪扔了可惜
动手雕条“好运龙”

提起小区门口的雪雕龙，陈德光笑着说：“初衷是废物利用。今年的雪太大了，扔了可惜，我又喜欢雕塑。以前我参加过太阳岛雪博会冰雕、雪雕的制作。雕塑龙，是因为马上就是龙年了，希望能给大家带来好运。”

陈德光出生在泰来县的一个农场，父亲是工人、母亲是家庭妇女。家里兄弟姐妹5个，唯独他自幼便喜爱画画。他上课时画，回家也画，虽没有专业老师教，但时间长了，也画得有模有样。

他初中毕业开始做生意，先后开过修表店、浴池、照相馆、发廊、歌厅等，后来承包了当地的一个农场。1999年，他与妻子带

着女儿“移民”到双鸭山某农管局，当起农民种起地。再后来，在哈某公司工作的女儿结婚后，他便随着来哈定居。

画画功底辅助
年轻时练就雪雕手艺

“其实，我干冰雕雪雕已经很多年了。25岁在家乡开照相馆时就有冰雕和雪雕了。我非常喜欢，便没事暗暗地琢磨。因为有画画的功底，很快就悟出了门道。随后我自己制作了一些工具，30多岁便带着工具，开始跟着一帮人四处制作冰雕雪雕。”陈德光说，最初他只是小工，每天工资600元。几年后，他就成了业内的大师傅，工资翻倍。

漠河、鄂尔多斯、延吉、双鸭山、哈尔滨……每年冬季的两个月，是制作冰雕雪雕的黄金季，每到这段时间，陈德光都会跟着团队“出击”，几乎走遍了北境；

夏季他则跟着团队四处制作假山、瀑布等园林景观，积累了丰富的经验。

多年的“转战”，他的冰雕雪雕技艺愈发精湛。有一年，他的作品龙还在双鸭山某农管局雪雕比赛中获得了特等奖。北京电影制片厂来哈拍摄，还指定他们专门制作了一座大型美女雪雕。

疫情开始后，陈德光不再从事冰雕雪雕，他在哈市一小区当起保安。2022年11月，他转到离家较近的美罗湾三期工作。

提出制作雪雕
小区保安队鼎力支持

据了解，该小区有保安20人，10人为一组，一组上班一天一宿。雪雕龙，就是陈德光利用午休或工作的空闲时间一点点制作的。

“下大雪了，我非常高兴，就和队长商量能否用雪做个雪雕。”陈德光说。

“把雪利用起来是好事，我非常支持，但对制作雪雕当时真有点怀疑。”队长闫玉军接过话茬说，直到他看到陈德光真的雕出活灵活现的龙尾，他惊喜万分。

“雪都是我们从小区清理出来后运到这里的。以前都是把雪清理后扔了，这下好了，以后就可以让老陈做雪雕了。”保安们

七嘴八舌地说。

“从月初开始运雪并开始制作雪雕龙，其实加在一起实际的制作时间还不到3天。我没有设计图和现代化工具，完全靠手工制作，非常艰难。尤其是直径约1米的龙头，以眼为尺，一点也不能含糊，否则比例失调会很难看。”陈德光说。

雪雕龙红了

大叔会坚持自己的热爱

美罗湾小区门口有个雪雕龙的事情在小区和网上“走红”，市民、网友纷纷来此观看并留影。小区居民更是笑得合不拢嘴，纷纷说：“咱们近水楼台先得月，不出小区就能看到这么专业的精美雪雕！”这条雪雕龙成了美罗湾小区一道亮丽的风景。

陈德光火了，一些以前的老伙计听说后找他，正在太阳岛雪博会制作雪雕的一些团队也纷纷找他，让他出山。但陈德光表示：“我热爱艺术，热爱冰雕雪雕，但我更爱现在的工作，爱小区。以后我会用雪做出更多的雪雕，美化小区环境，丰富人们的生活。”

陈德光说：“希望大家都能尝试着把大雪利用起来，制作出更多精美的雪雕、雪人，共同美化城市，美化家园。”

龙年游冰城
一起迎亚冬

网红大雪人
搬到“家门口”了

本报讯(王霞 记者 刘述波)“太酷啦！咱小区门口这个大雪人，是不是把群力外滩那个网红大雪人‘搬来了’。”12日，由欣汇龙物业群力汇龙外滩首府小区物业工作人员精心打造，高2.5米左右的大雪人，一亮相就吸引了业主们驻足打卡拍照。

大雪人由欣汇龙物业群力汇龙外滩首府小区物业环境部工作人员张有仁带头制作，创意来自群力外滩雪人码头的两个大雪人。为迎接2025年亚冬会，其中一个雪人手持火炬，另一个雪人则拿着一串冰糖葫芦。

据欣汇龙物业介绍，截至目前，欣汇龙物业已连续10年为小区业主制作雪雕、冰雕等冰雪景观。

